



PROVISIONAL INSTITUTIONS OF SELF GOVERNMENT

KUVENDI I KOSOVËS
СКУПШТИНА КОСОВА
ASSEMBLY OF KOSOVO

Seanca Plenare

Seanca nr.2004/06

Prishtinë, më 9 prill 2004, në orën 10:10

Ndërtesa e Kuvendit, Salla e seancave plenare.

PROCESVERBAL

Seancën e kryesoi Nexhat **DACI**, kryetar i Kuvendit, kurse bashkëkryesues ishte Xhavit **Haliti**, anëtar i Kryesisë.

Kryetari konstatoi se në seancë ishin të pranishëm 88 deputetë dhe e deklaroi të hapur punën e saj.

Kryesia ia kishte propozuar Kuvendit këtë

REND DITE:

1. Fjala e PSSP-së, z.Hari Holkeri para deputetëve të Kuvendit të Kosovës dhe
2. Formimi i Komisionit parlamentar ad hoc për vlerësimin e ngjarjeve të marsit 2004.

Në fillim të seancës, **kryetari** përshëndeti praninë e PSSP-së, z.**Holkeri** dhe të zëvëdësit të tij, **Brajshou** dhe e ftoi atë t'i drejtohet deputetëve të Kuvendit.

PSSP-së, z.Hari Holkeri tha se ngjarjet e 17 dhe 18 marsit ishin tronditëse dhe të tmerrshme. Këto javë ishin ditët më të vështira për Kosovën, gjatë të cilave u vranë 19 persona u shkatrruan 730 shtëpi, 29 kisha dhe manastire dhe mbi 4000 njerëz u dëbuan nga shtëpitë e tyre. E gjithë kjo dhunë e manifestuar gjatë këtyre ditëve nuk ka qenë vepër e tërë shoqërisë, por e një grupi të vogël njerëzish, të cilët planin e tyre mendojnë ta realizojnë përmes dhunës dhe kërcënimeve.

Unë bashkëndej me të gjithë ata që kane pësuar gjatë këtyre ngjarjeve, duke i përfshirë edhe familjet e fëmijëve të mbytur ne lumin Ibër në Mitrovicë. U shprehi ngushllime familjeve të atyre që humbën jetën në këtë dhunë të pakuptimtë.

Jamë këtu ta bëjmë një vlerësim të përbashkët dhe të ecim përpara dhe këtë mund ta bëjmë vetëm së bashku.

Dhuna, pavarësisht nga motivet, kushdo qoftë viktimë e saj, ajo patjetër duhet të denohet. Udhëheqësit e vërtetë të Kosovës po japin një mesazh për pajtim dhe rindërtim të harmonisë shoqërore. Në ditët e ardhshme duhet të organizohet një takim ndërmjet udhëhesve politikë, Qeverisë dhe UNMIK-ut për të diskutuar për punët praktike për rindërtimin e besimit të humbur ndërmjet bashkësive.

Puna e përbashkët është e vetmja rrugë që të dali nga kjo fatkeqësi dhe të ecim përpara. UNMIK-u zotohet se do të vazhdojë zhvillimin ekonomik të Kosovës, të cilin me të drejtë e kërkojnë qytetarët e Kosovës dhe do të përshpejtojë procesin e privatizimit.

Në dhjetor, unë dhe kryeministri i Kosovës e kemi paraqitur vizionin tonë për të ardhmen e Kosovës në planin "Standardet për Kosovën". Në një shoqëri demokratike duhet të sundojë ligji njësoj për të gjithë qytetarët e saj. Gjithashtu, duhet të respektohet shumëllojshmëria kulturore dhe etnike, stabiliteti dhe prosperiteti për të gjithë në Kosovë. Kur të plotësohen këto standarde Kosovën do ta shpien drejt një të ardhme të ndritëshme në Evropë dhe në bashësinë ndërkombëtare.

Javën e kaluar, kryeministri Rexhepi më ka shoqëruar në shpalljen e Planit për zbatimin e standardeve, në të cilin parashihen hapat që duhen të ndërmerren për të arritur këtë vizion.

Heronjtë që i nevojiten sot Kosovës janë ata që dëshirojnë ta ndërtojnë një shoqëri të re, me të ardhme në Evropë.

Kosova ende ka shumë miq. Vizitat që u bënë, pas këtyre ngjarjeve, nga Sekretari i përgjithshëm i NATOS, nga udhëheqësit e BE-së, të SHBA-ve, tregojnë se ata dëshirojnë të arrijmë vizionin e "Standardeve për Kosovën".

Paralajmërimi i z. Grosman për formimin e një grupi mbështetës për Kosovën do të na ndihmojë që Kosova të ecë drejt së ardhmes së saj në Evropë dhe në Botë.

Kryetari i ftoi kryetarët e grupeve parlamentare që t'i paraqesin qëndrimet e tyre për ngjarjet e marsit.

Sabri Hamiti, në emër të Grupit Parlamentar të LDK-së, tha se ngjarjet tragjike të 17 dhe 18 marsit kishin për pasojë humbje jetrash të njerëzve, shkatërime materiale dhe prishje të raporteve ndërmjet njerëzve e komuniteteve, por edhe nxorën në shesh shumë probleme në Kosovë.

Ne gjejmë dhunën si metodë të arritjeve të qëllimeve politike, por kemi në konsideratë kërkesat e arsyeshme të qytetarëve. Prandaj kërkojmë që puna jonë të mos rrëshqas në fushatë e propagandë sterile, por të jetë përpjekje për të zgjidhur problemet e Kosovës.

Është e nevojshme të bëhet dallimi ndërmjet kërkesave të arsyeshme të qytetarëve qofshin ato ekonomike, politike apo të ndonjë natyre tjetër dhe të mënyrës së artikullimit të tyre. Qytetarëve duhet t'u thuhet kah dhe si po shkojmë?

Qytetarët e Kosovës janë kundër dhunës dhe krimit. Mirëpo, krimi duhet të ndeshet me drejtësinë.

Institucionet e Kosovës duhet të fuqizohen dhe të marrin autoritetin për zhvillimet e ardhshme edhe në fushën e ekonomisë, të sigurisë, të drejtësisë dhe të përfaqësimit të jashtëm. Veprimet e tyre duhet të bëhen në bashkëpunim me UNMIK-un.

Ngjarjet e këtyre ditëve kanë ritheksuar se ritmet e zhvillimit nuk janë të mira dhe se duhet të ndërrohen. Kosova nuk mund të jetë më teatër eksperimental politik.